Cours Euler — 2e Corrigé 9 2022-2023

Exercice 1.

a) Cette affirmation est vraie. En effet, considérons la matrice

a k-a

b k-b
dont les colonnes sont proportionnelles (plus précisément : la 2e colonne est égale a k fois la 1re). Le déter-
minant de cette matrice est alors égal &

a k-a

b kb

’za-k-b—k-a-b:O.
On raisonne de méme si la premiére colonne est égal & k fois la seconde.

b) Cette affirmation est également vraie car

a b
k-a k-b

‘—a~k~bb~k~a—0.
On raisonne de méme si la premiére ligne est égale a k fois la seconde.
c) Cette affirmation est fausse au vu du contre-exemple suivant :

‘01

. 1‘:0-1—1-1:—1.

Exercice 2.

3 4

a) | 8‘3~84-(7)52.
4 8

b) |, 0‘—4-0—8-(—3)_24.
18 36

c) _9 —18‘ = 0 car les deux lignes sont proportionnelles.

0 8

d) |, 5’—06—8-0—0.

0 | 34‘_(5)-(4)3.7_1.

1,9, aib‘:a(a+b)—b(a+b)=(a+b)(a—b).
9 [y A= yr -yl -y = -y’

h) rT+y T—y

_ o SN 2 2 2 2
T k) - () ) = 2y a7 4 2y = = .

Exercice 3.

1 5 35 5 1 35
a) D = 3 2’ = -13, D, = ‘27 2‘ = —65, Dy = ‘3 27‘ = —78. Comme D # 0, les formules de Cramer
s’appliquent,

D, —65 5

Tr = — _ =
D —-13 ’
D, T8

Y=p 13"

et donc S = {(5,6)}.



b) D = ‘_29 47‘ =-55, D, = ‘189 47‘ =165, D, = ‘_29 189‘ = 110. Comme D # 0, les formules de Cramer
s’appliquent,
D, 165
rT= = — = —3’
D —55
_ by, 10
V=D T e
et donc S = {(-3,-2)}.
c) D = 182 3‘ = 36, D, = ‘g g‘ =18, D, = ‘182 g’ —12. Comme D # 0, les formules de Cramer
s’appliquent,
D, 18 1
YD T3 2
_ & 12 1
YYD T 36 " 3
et donc S = {(%7—%)}
d) D= ; ;’ =0,D, = ‘3 ;‘ = —3. Comme D =0 et D, # 0, le systéme est impossible et S = ().
3 6 3 6 3 3 N
e) D= 5 _10l T 0, D, = 5 _10‘ =0, Dy = ‘_5 _5‘ = 0. Comme D = D, = D, =0, le systéme est
indéterminé, S = {(1 — 2t,t)|t € R}.
f) D = g _45‘ = —42, D, = E _45’ = —-14, D, = ‘g ?‘ = 0. Comme D # 0, les formules de Cramer
s’appliquent,
D, -14 1
TTD T ey
D, 0
v=p~n "

et donc S = {(%,0)}

Exercice 4. La maniére la plus simple pour résoudre ces systémes est sans doute la méthode de Cramer.
a) Nous calculons donc d’abord les trois déterminants
D:’mfl 2 ’:(m+1)(m+2)—2=m2+3m=m(m+3);

m+ 2
D,=| 3 2 | 3(m+2)—20m+3) =m;
T im+3 m+2 ’
_m+1 3 _ a9 _
D, = 1 m+3‘—(m+1)(m+3) 3=m?+4m =m(m+4).
Lorsque m # 0, —3, D est non nul et les formules de Cramer donnent la solution S = {(#H’ m—jr‘g)}
Lorsque m = —3, on a D = 0, mais D, = —3 est différent de zéro. Le systéme est donc impossible.

Enfin, lorsque m = 0, ona D =0, D, = 0 et D, = 0. Le systéme est indéterminé. Les solutions sont données
par 'équation z + 2y = 3. Ainsi lorsque y = ¢, x = 3 — 2t, si bien que S = {(3 — 2¢t,t) | t € R}.

b) D = 1 méan_ll))‘—(mQ1)m(m1)—Tr12+1mQer—2m?+m+1—(m1)(2m+1)7
_ 2m? m(m—1)| _ 2 (2 _ 4 2 4 3 2 _
Dz‘m(lm) —(m?—1) = =2m?*(m* — 1) — m(m — 1)m(1 —m) = —2m* + 2m?* + m* — 2m?* + m? =
—m?* +3m? — 2m3 = —m?(m? + 2m — 3) = —m?(m + 3)(m — 1),
_|! 2m? _ 2 2 _ 2 _
Dy—‘l m(1 —m) =m—m?—2m*=m—3m* = -—m(3m — 1).

Pour m # 1, —% on a D # 0 et les formules de Cramer s’appliquent,

D, —m*(m+3)(m—1) m*(m+3)

TD T Cm-D@m+1)  @m+l)’
Dy -m@Bm—-1)  m@Bm-1)
YID T Sm-D@m+1)  (m-1)@2m+1)
Pour m =1oum = f% onaD=0,D,=-2o0ulD, = f% et donc le systéme est impossible.



=—(m+1)2m?-1)—(m—-1)2(m?>—-1) = —(m? 1) [(m—i— 1)2 4+ (m— 1)2] =

2 2 _
C)D:‘(erl) m*—1 ‘

(m—17 —(m? 1)
—(m?2=1(m?+2m+1+m? —-2m+1) = -2(m — 1)(m+ 1)(m? + 1),
| m+1 m? —1 —
P fm -2 —m? 1) =
—(m?2=D(m+14+m?-2m+1)=—(m—1)(m+1)(m? —m +2),
y= e ] = G 12m = 17 = (0= D2+ 1) = n = 12 [m 1 = (D) =
(m—12m2+2m+1-m—1) = (m—1)*(m? +m) =m(m —1)*(m + 1).
Pour m # —1,1 on a D # 0 et les formules de Cramer s’appliquent,

D m? —1)(m+1)— (m—1>%*m?-1)=—(m? - 1) [m+1+ (m—1)?] =

D

:1}:&: —(m—1)(m+1)(m* —m+2) (m?—m+2)

D —2(m—1)(m+1)(m2+1)  2(m2+1) ’
_ D, m(m —1)%(m + 1) _ m(m—1)
YD T 2m-Dm+ Dm2+1)  2mitl)
Porm=1oum=—-1,ona D =D, =D, =0 et donc le systéme est indéterminé. Pour m = 1, on trouve

z = % et y peut étre quelconque, donc S zl{(%,t) | t € R}. Pour m = —1, on trouve S = {(1,¢) | t € R}.
m—1 m-—2
m+5 3m+9
2m? +3m+1=(2m+1)(m+ 1),
D, = ‘5”{0 10 ;fnfg‘ = (=5m — 10)(3m + 9) — 10(m — 2) = —15m2 — 45m — 30m — 90 — 10m + 20 =
—15m?2 — 85m — 70 = —5(3m? + 17m + 14) = —5(m + 1) (3m + 14),

m—1 —5m—10
m+5 10
5m? + 45m + 40 = 5(m? + 9m + 8) = 5(m + 1)(m + 8).

Pour m # —1, —% on a D # 0 et les formules de Cramer s’appliquent,

d) D=

‘:(m—l)(3m+9)—(m+5)(m—2):3m2+9m—3m—9—(m2—2m+5m—10)=

D, = ‘ = 10(m — 1) + (m + 5)(5m + 10) = 10m — 10 + 5m? + 10m + 25m + 50 =

D,  —5(m+1)(3m+14)  5(3m+14)

D (2m+1)(m+1) 2m+1

D, 5(m+1)(m+8) 5(m+38)

D (2m+1)(m+1) 2m+1"

Pour m = —% onaD=0,D, = % et donc le systéme est impossible. Pour m = —1ona D =D, = D, =0

et donc le systéme est indétermingé, et en posant par exemple y =t, S = {(3(5 — 3t),t) | t € R}.



